

## У животноводов района

### Предана своему делу

На каждой молочно-товарной ферме началом начал является телятник-профилакторий и каждый животновод согласится, что это один из сложнейших участков производства. Не так то просто выходить новорожденного теленка, поставить на ноги, приучить к самостоятельности. Дело очень ответственное и, далеко не каждый согласится здесь работать. Поэтому идут сюда люди увлеченные, самоотверженные. Вот именно к таким людям можно смело отнести и Валентину Александровну Саидову. Трудится она телятницей на ферме Татыр-Узякского отделения коллективного сельскохозяйственного предприятия «Акъярское». Здесь мы ее и застали.

Невысокого роста, с доброй улыбкой на лице Валентина Александровна встре-

тила нас приветливо. Охотно показала свое хозяйство. Не так часто приходится видеть такой порядок в телятниках-профилакториях. Проходы чисто выметены, стены побелены, просторные клетки, у телят свежая соломенная подстилка, сухо, тепло, свежий воздух без каких-либо примесей.

—Ведь телята как дети малые, — с любовью говорит о своих подопечных телятница, — за ними уход нужен. Посмотрите, какие они резвенькие, а значит здоровые, не болеют, в весе хорошо прибавляют. Таких телят после двух месяцев можно смело передавать в старшую группу. Более слабеньких стараюсь поддержать у себя подольше, к ним и внимание побольше, в первую очередь молочком их выпаиваю.

Интересно было наблюдать как Валентина Александровна общается со своими маленькими



подопечными, которые так и льнут к ней. Не в каждой семье увидишь, чтобы родители так нежно разговаривали с родными детьми. Каждого погладит, что то нашептывает им. А в группе их без малюго 60 голов и каждому телятница может дать краткую характеристику.

Обратили внима-

ние, что в кормушках сено хорошего качества, мелко измельченный фураж, соль, мел. Вот только сколько не высматривали не нашли газового баллона для подогрева молока

ловато порой, но привыкла и полюбила эту работу. А иначе давно бы ушла, но как же их бросишь. Ведь иной раз ночью лежу и думаю — как они там, все ли нормально? Утром быстрее на ферму. Гляжу, что все в порядке, как дружно меня встречают и только тогда успокоюсь. Тогда и работаете легко.

Позже из разговора узнали, что Валентина Александровна и не собиралась быть телятницей. После школы романтика увлекла, захотелось на белый свет посмотреть. Вместе с подружкой уехала в Душанбе, поступила в строительное училище, выучилась, два года проработала на стройке. Там и познакомилась со своим будущим мужем Тахиром Мавлоновичем, таджиком по национальности. Вот только не прижилась в дальних краях, все домой тянуло, в родные места. Уговорила супру-

га и вернулась в родное село. И с 1988 года трудится в животноводстве. Сейчас у них свой дом, подворье, растут пятеро детей. Двое старшеньких уже учатся, а младшему всего три годика.

—Дети у меня прекрасные, — не без гордости говорит Валентина Александровна, — просто умницы. Старшие за младшими приглядывают, часто сюда прибегают помочь мне. Пусть учатся, им это только на пользу. И муж мой работает здесь же ночным сторожем. Так что и семейный подряд можно организовывать.

Когда прощались с В.А.Саидовой, невольно подумали — побольше бы таких тружениц, животноводов с большой буквы. Тогда бы и животноводство в районе пошло в гору.

В Данилов.  
На снимке:  
В.А.Саидова  
Фото И.Узбекова.

## Конкурс

На прошлой неделе в городе Туймазы прошел первый республиканский конкурс башкирской песни «Озон кей». Со всех концов Башкортостана, чтобы попробовать свои силы в этом сложнейшем виде творчества, сюда съехались пожилые и совсем юные исполнители. Среди участников были и из нашего района. Впечатлениями о фестивале мы попросили поделиться старшего методиста управления культуры Салавата Вазировича Сагадеева.

—В вестибюле ДК «Родина» царил праздничная атмосфера. Из 24 районов Башкортостана приехали более 80 участников. Открывая торжественную часть праздника, заместитель министра культуры Р.Шафиков выразил удовлетворение тем, что новый век, новое тысячелетие на-

чинаются с такого красочного события в культурной жизни республики, и высказал надежду, что конкурс выйдет на российский уровень. С приветственным словом к участ-

### Праздник души на туймазинской земле

никам и гостям фестиваля выступил глава администрации г. Туймазы и Туймазинского района Р.Хамзин, он отметил, что мы тем и живем, что помним свою историю, знаем свой родной язык. Поэтому по праву можем гордиться.

Праздник песни продолжался в течение трех дней. Зал рукоплексал участникам фестиваля. Конкурсанты своим искусством пле-

нили сердца публики. Оценивать самодеятельных артистов предстояло яркому созвездию талантов: заслуженной артистке РФ, народной артистке Республики Башкортостан и Татарстана, лауреату Государственной премии имени Габдуллы

Тукай Ф.Кудашевой, заслуженной артистке РФ, народной артистке РБ Н.Аллаяровой, народной артистке РБ Т.Узянбаевой, академику, доктору филологических наук А.Сулейманову, заместителю директора республиканского центра народного творчества Министерства культуры РБ Ф.Мифтаховой, руководителю творческого объединения «Хазина» ГТРК «Башкортостан»

Ю.Гайнетдинову.

Впервые в этом конкурсе принял участие Фатих Фаттахевич Кашкаров их поселка Уфимский, работает он конюхом в Центральном отделении совхоза «Матраевский». За исполнение песни «Колой кантон» он был награжден призом зрительских симпатий.

Прекрасно выступила Файруза Мухамедьяновна Рахметова, директор Илячевского СДК. Вызвав бурю восторга у всех собравшихся, она заслуженно удостоилась специального приза и Диплома фестиваля.

Много теплых слов хочется выразить Рипату Салимяновичу Акбалину, преподавателю Акъярской ДШИ, который замечательно играл на курае.

Да. Есть у нас в районе таланты. Мы их обязаны поддерживать. Все в этом мире переходящее, а музыка — вечна.

И.Узбеков.

## Читатель ждет ответа

### Нужна баня

Жители с. Акъяр обращаются в сельскую администрацию с просьбой о содействии в открытии общественной бани.

С апреля прошлого года баня перестала работать, закрыли на ремонт. И с того времени начались наши мучения, хождения по селу каждую неделю в поисках бани. Хорошо, если пригласят в затопленную баню, или самим затопить можно, если есть дрова. А жители 2-хэтажных домов вынуждены

отправляться в поисках бани в другие деревни. Ведь известно, что баня — важнейшее гигиеническое средство в быту людей. И его мы лишены около года. Ремонту или подведению газа к бане конца не видать. Пенсионеры, дети, рабочие с. Акъяр, у которых нет ни своей бани, ни дров, потеряли уже всякое терпение.

Ждем ответа от ответственных работников через газету.

От имени жителей с. Акъяр всего 15 подписей.

### ПРИГЛАШАЕМ

студентов района и учащихся 11-х классов 2 февраля в 18.00 часов вечера в здании РДК на вечер встречи студентов.

Комитет по делам молодежи.

### ИСТИНЫ

«Большое сердце, как океан, никогда не замерзает».

Роберт Бернс

30 января	восход солнца	9.09
	заход солнца	17.50
	долгота дня	8.41
31 января	восход солнца	9.08
	заход солнца	17.52
	долгота дня	8.44

## Новости

### ПРАВИТЕЛЬСТВО ПОДВЕЛО ИТОГИ РАБОТЫ

**ПРОМЫШЛЕННОСТИ**  
К расширенному заседанию Кабинета Министров РБ, посвященному подведению итогов работы промышленности республики в 2000 году, была приурочена уникальная выставка. Под эгидой Торгово-промышленной палаты РБ и Госкомитетов по промышленной политике, науке, высшему и среднему образованию РБ впервые здесь были выставлены образцы новейшей наукоемкой продукции промышленности Башкортостана, выпущенной в прошедшем году.

### О ПРОГРАММЕ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ ИНВАЛИДОВ

24 января своим постановлением Кабинет Министров одобрил Республиканскую целевую программу «Социальная поддержка инвалидов» на 2001-2005 годы».

Мероприятия программы будут проводиться в два этапа. В течение первого из них ориентир взят на анализ динамики и структуры инвалидности на территории республики, на укрепление материально-технической базы и кадрового обеспечения соответствующих служб и специализированных предприятий, а также обеспечение государственной поддержки общественным организациям граждан с ограниченными возможностями.

В ходе второго этапа, рассчитанного на 2003-2005 годы, предполагается сделать упор на внедрение в практику современных организационных, медицинских и социальных технологий, информатизацию деятельности учреждений государственных служб медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов, предприятий реабилитационной индустрии.

В результате реализации положений документа планируется существенно повысить уровень и качество жизни наших сограждан, усилить эффективность расходования средств, предназначенных для социальной поддержки данного круга населения.

Общий объем выделяемых в рамках программы средств составит около 30 миллионов рублей.

### В КОШАЕВКАХ ПРИБАВИЛОСЬ

Реальные денежные доходы россиян, рассчитанные за вычетом обязательных платежей и скорректированные на индекс потребительских цен, в 2000 г. возросли на 9,1 процента по сравнению с предыдущим годом, свидетельствует информация Госкомстата РФ. Напомним, что в 1999 г. реальные денежные доходы сократились на 14,2 процента по сравнению с 1998 г.

### ... И РАБОТА ПОВЫШАЕТСЯ

Общая численность безработных в России, рассчитываемая Госкомстатом по методологии Международной организации труда, за 2000 г. сократилась на 17,5 процента до 7,35 млн. человек, что составляло 10,2 процента всего экономически активного населения страны. («Из республиканских газет»).

Вот эту милую женщину со скромной и мягкой улыбкой и веселыми ямочками на щеках односельчане села Подольск очень уважают.

Зовут ее Асией Сулеймановной. Она пришла

терриалов на разные темы: «Природа и мы», «Быть на земле человеком», «Край мой — гордость моя», «Куда пойти учиться», «В гостях у сказки» и т.д. В этом году в библиотеку выписали около 40

тительное общение с посетителями и подумал: «А ведь побывав здесь, окунувшись в этот книжный мир, однажды непременно почувствуешь его чудотворное воздействие». Асия Сулеймановна как бы про-

Человек и его дело

# «Любят книгу. Это радует»

работать вторым библиотекарем в Подольскую сельскую библиотеку в семидесятые годы. Клавдия Владимировна Волошина, которая заведовала сельской библиотекой, дала возможность юной Асии понять и полюбить на всю жизнь эту прекрасную профессию библиотекаря. Затем заочно она окончила Уфимский библиотечный техникум. Начиная с 77 года Асия Сулеймановна стала заведовать сельской библиотекой. За эти тридцать лет работы сколько организовано и проведено в библиотеке вечеров, встреч с талантливыми людьми, конференций и различных мероприятий. Здесь и сегодня всегда многолюдно.

— Часто к нам приходят ветераны, молодежь, животноводы, механизаторы. Любят книгу жители села, читают всей семьей, это радует. Например, семья Флюн и Венеры Мифтаховых, Сергея и Хазины Радаевых, Фахруллы и Назире Хуснуллиных, Карданшы и Нурии Фаизуллиных постоянно посетители нашей сельской библиотеки. А так, в общем, у нас около тысячи читателей, — вдохновенно рассказывала Асия Сулеймановна.

Есть в библиотеке читальный зал. Читатели могут также ознакомиться с подборкой ма-



изданий газет и журналов. Читатели с большой охотой знакомятся с периодикой, все же не каждая семья имеет возможность получать такое разнообразие газет и журналов. При разговоре Асия Сулеймановна отметила, что в последнее время увеличился фонд башкирской литературы и, конечно, радует то, что учащиеся школы еще активнее стали посещать библиотеку. Сидел я, слушал ее, видел ее доброжела-

читала мои мысли и сказала: «Люди у нас становятся как будто другими».

Не это ли самое главное. Читая книги, журналы, человек становится духовно богатым. Сегодня многие говорят ей «спасибо» с чувством самой искренней благодарности и желают Асии Сулеймановне, заслуженному работнику культуры РБ, еще долго-долго служить своему народу.

И.Узбеков.  
Фото автора.

## Спрашивали — отвечаем

### БЛАГОСОСТОЯНИЕ ЛИЧНОГО СОСТАВА ОВД СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

В последнее время участились обращения сотрудников и пенсионеров органов и подразделений внутренних дел по вопросам увеличения заработной платы, сохранения существующих льгот, социальной защиты и прохождения службы.

Указанные проблемы были подробно рассмотрены на состоявшемся 1 декабря 2000 года в г. Москве Всероссийском совещании руководителей кадровых и воспитательных аппаратов МВД России, где на них были даны четкие и ясные ответы ответственными работниками Аппарата Президента Российской Федерации, Кабинета Министров РФ, Государственной Думы РФ, МВД России.

В связи с этим довожу до каждого сотрудника и ветерана органов и подразделений внутренних дел о том, что ни в Аппарате Президента Российской Феде-

рации, ни в Кабинете Министров РФ, ни в Государственной Думе РФ каких-либо документов, ухудшающих существующее положение сотрудников и пенсионеров МВД, не имеются.

С 1 декабря 2000 года оклады сотрудников органов и подразделений внутренних дел увеличены на 20%. В связи с принятием Налогового кодекса РФ с 1 января 2001 года с сотрудников органов внутренних дел будет удерживаться 13% подоходного налога. Однако данное удержание не отразится на денежном содержании личного состава.

Принято решение об отмене в 2001 году всех существующих льгот сотрудникам внутренних дел. В то же время порядок предоставления льгот сохранен до 1 апреля 2001 года. К этому сроку Правительством РФ будет разработан и введен механизм выплаты

компенсаций.

Право бесплатного проезда на общественном транспорте сотруднику МВД РФ сохраняется, так как это является не льготой, а правом сотрудника, предоставленным законом РФ «О милиции» для выполнения служебных задач.

Сохранено право сотрудников на бесплатный проезд к месту ежегодного прошения отпуску и компенсации на санаторно-курортное обеспечение. С 1 января 2001 года вводится система ежеквартального премирования сотрудников, добивающихся положительных результатов в работе. В этих целях премиальный фонд увеличен в 3 раза.

Запланировано значительное увеличение заработной платы сотрудникам органов и подразделений внутренних дел. Необходимая для этого сумма в бюджете 2001 года предусмотрена. Определен и ряд других льгот по повышению материального благосостояния личного состава органов внутренних дел.

А.Языбаев,  
начальник РОВД, майор милиции

## Разъясняет специалист

### Оплата и льготы за газ

Порядок оплаты и цены за газ в Республике Башкортостан регулируются согласно распоряжению Кабинета Министров РБ и утверждаются Генеральным директором ООО «Баштрансгаз» М.М.Валеевым. На сегодняшний день действуют установленная и введенная в действие с 10 июня 2000 г. расценки за газ. Оплату за газ можно произвести как на местах в почтовых отделениях, так и в Акьярской Сберкассе №4584. В скором времени ожидается организация сбора оплаты за природный газ в деревнях, где оплата задерживается в связи с затруднениями передвижения маршрутных автобусов. Для этого будут назначены специальные люди — уполномоченные и работающие по трудовому договору от Акьярской газовой службы (далее АГС). Так, например, уже действует такая форма оплаты в деревне Юлбарсово и ожидается в Мамбетово. Существует несколько тарифов по оплате за природный газ. Оплата производится как по прибору (счетчику) учета газа, так и без него. Те, у кого не установлен газовый счетчик (это в основном 2-х этажные дома), оплачивают за газовую плиту в зависимости от количества проживающих в этом доме (квартире) по 7 руб. 10 коп. на человека. За отопительные котлы в зависимости от жилой (наружной) площади по 1 руб. 47 коп. за 1 м (2). Все эти данные отмечаются контролерами во время пуска на абонентных книжках по оплате (не надо путать абонентными книжками по техобслуживанию, они значительно меньше форматом). Если иное отсутствует, следует обратиться в бухгалтерию Акьярской газовой службы. Также не следует путать АГС с Сибайским ЛПУ МГ. ООО «Баштрансгаз» расположен по адресу: пр. Целинников, 53, рядом с автозаправочной станцией и ОАО «Сибай-Газ» фирмы Газ-Сервис Акьярской комплексной службы по адресу: ул. Энергетиков, 1, у которых на обслуживании только газопроводы на территории с. Акьяр и также его население.

У кого установлены газовые счетчики, оплачивают в зависимости от расхода газа по счетчику по 0, 27 коп за 1 м (3). Население, имеющее право на льготное пользование природным газом, должно пройти регистрацию в бухгалтерии АГС и предоставить необходимые для этого документы. А именно — инвалиды ВОВ, участники ВОВ и тылового фронта, ветераны труда, инвалиды

I, II, III группы, войны-интернационалисты, вдовы участников ВОВ.

Удостоверения, выданные за верность лет, по возрасту, удостоверение присуждения медали для регистрации не принимаются.

Семьи, имеющие 4-х и более детей до восемнадцати лет, имеют право на бесплатное пользование природным газом. Для этого им необходимо тоже зарегистрировать справку о составе семьи, полученную в отделе социальной защиты населения с. Акьяр. Справку необходимо продлевать на текущий год и представлять ежегодно. Бесплатное пользование природным газом не снимает с них обязанности являться каждый месяц на почту или в Сберкассах для отметки расхода газа.

Для семей, имеющих 3-х детей до восемнадцати лет, также имеется льгота в размере 30% (17 руб. 95 коп) от нормы. Для этих семей нужна справка из сельского Совета о составе семьи, а также справка о заработной плате за последние шесть месяцев. На 100% льготы (норма) — это значит 51 руб. 30 коп — ежемесячно имеют право только инвалиды ВОВ. Остальным, кроме многодетных, 50% от нормы 25 руб. 65 коп. Это расценка льгот на отопительный сезон с 1 октября по 1 мая на отопительные котлы и на газовые плиты. На летний период в процентном соотношении льготы сохраняются так же, но только на газовые плиты. Значит: 100% = 2 руб. 70 коп., 50% = 1 руб. 35 коп., 30% = 95 коп.

Такие же льготы для тех, кто оплачивает за газ без счетчика. При оплате также просим заполнять квитанции абонентных книжек аккуратно и полностью указать (указан на обложке), фамилию, имя, отчество, населенный пункт, за какой месяц производится оплата и показатели счетчиков в день оплаты.

Пользуясь случаем, бухгалтерия АГС предупреждает, что абоненты, не оплачивающие вовремя за использованный природный газ (последний срок 25-ое число каждого месяца), также те, кто подключился самовольным образом подручными средствами и без соответствующих документов и разрешения АГС, будут лишены подачи газа.

По всем вопросам, возникшим по поводу льгот и оплаты за газ, можно позвонить в бухгалтерию АГС по телефону: 2-10-33.

Б.Байгужин,  
мастер абонентного отдела Службы газового хозяйства района.

## ВАША УСАДЬБА

Дорогие читатели! С сегодняшнего дня выходит первая страница под рубрикой «Ваша усадьба». В ней мы постараемся дать полезные советы тем, кто умело содержит личное подворье, ведет индивидуальное жилищное строительство, благоустривает усадьбу, опытных садоводов-огородников как лучше вырастить ту или иную культуру, чтобы урожай по осени был богаче, значительно пополнить в погребах зимние запасы. Где же еще не заниматься огородничеством, садоводством как не у нас в селе? И где возьмешь в деревне овощи, фрукты, ягоды кроме как не со своего при-

усадебного участка. Каждому хочется выращивать самые разнообразные культуры. Надеемся, что в этом деле наша страница станет добрым помощником.

Хочется верить, что со своей стороны читатели проявят активность, поделятся своими секретами в таких нелегких науках, как «Агрономия», «Зоотехния» и т.д. Мы с большой охотой опубликуем ваши письма. Пусть другие видят, что может родить наша хайбуллинская земля, что стол наш может быть значительно богаче и разнообразнее. Так, давайте, поможем друг другу.

## Два ведра с одного куста

Любому огороднику под силу вырастить с одного картофельного куста 15-20 кг клубней.

Для этого под каждый клубень надо отвести около 3 кв.м. (1,75 x 1,75 м). Осенью на этот участок вносят 15-20 кг навоза и перекапывают в глубину на полный штык лопаты. Весной снова перекапывают и боронуют граблями.

Отобранные клубни весом примерно 100 г каждый проращивают на свету 25-35 дней при температуре воздуха 12-13 градусов тепла. Хорошо прояровизированные клубни имеют короткие, крепкие, окрашенные в зеленый или темно-фиолетовый цвет ростки.

В центре каждого подготовленного участка выкапывают яму глубиной 15-20 см и в рыхлую землю высаживают пророщенные клубни. До появления всходов землю два-три раза рыхлят граблями.

Когда стебли достигнут высоты 15-18 см, их пригибают и сверху засыпают землей слоем в 5-6 см.

Такую операцию повторяют 3-4 раза, пока не образуется холм из земли высотой 50-60 см. После последней засыпки быстро разрастается мощный куст картофеля. Уход за ним заключается в рыхлении до и после всходов, пригибании стеблей, окучивании, поливке, подкормке и борьбе с болезнями.



### Без затрат

Владельцы дачных участков вынуждены почти всегда заводить два комплекта посуды, мебели, постелей, инструментов и т.п., поскольку вывозить это на



летний сезон хлопотно, а порой и невозможно. Обычно такое «дачное» имущество состоит из вещей, так сказать, «второго сорта», уже отслуживших свой век. У нас, например, почти все одеяла на даче сделаны из старых пальто, ставших непригодными для носки. Использовалась одежда как нашей семьи,

## Дачное одеяло

так и семей знакомых, которых мы просили не выбрасывать вещи, ставшие уже непригодными.

Технология изготовления таких одеял, если хотите, пледов, несложная. Пальто нужно распороть и хорошо почистить (особенно в местах, где были швы). Неплохо бы постирать полуценные лоскуты и отгладить их. Из них составляют прямоугольник одеяла, стараясь, чтобы отходов было как можно меньше. Соединяют лоскуты между собой различными способами, только не следует сшивать их внахлест: при этом получается толстые рубцы. Лос-

куты можно соединять и так: на стык соседних лоскутов накладывают тесьму, приметывают, а затем пристрачивают зигзагообразной строчкой.

Более рационален способ, которым я пользуюсь уже несколько лет.

После того, как подготовлены и подогнаны отдельные лоскуты, я каждый из них по контуру обвязываю крючком приемом, который называется «столбиком без



накида» и показан на рисунке. Обвязанные лоскуты, опять же с помощью крючка, соединяю «полустолбиком». Если остаются пустоты, особенно в углах и на месте бывших петель, я их заштокую тоже вязкой. Готовое одеяло отпариваю утюгом и пускаю в дело.

Нитки для обвязки можно взять любые, лучше цвета контрастного по отношению к цвету ткани. Нитки используют толщиной, примерно равной толщине ткани, и, конечно, достаточно прочные. Годится ковровая шерсть, штоллка. Для этой же цели пригодны нитки, полученные при распускании изношенных детских хлопчатобумажных колготок. Если нужно, эти нитки вяжут в две или три.

Е.Новикова

справиться с этим дефектом так: вдоль шва наносится слой белой краски и на нее наклеивается бинт. После высыхания он легко забеливается и становится незаметным.

Можно утеплить окна с помощью хлопчатобумажного бельевого шнура. Створки рам откручивают и в проемы по всему периметру укладывают шнур, закрепляют его, где надо, клеим или мелкими гвоздиками. При зак-

## Встретим 8 Марта с цветами и досрочно!

За окном холодно и серо. Как же, студеная зима в разгаре. А так хочется весны, солнышка и... сирени.

В таком законном желании ничего удивительного нет. А главное — это вполне возможно. Во всяком случае стоит попробовать. Подойдите к голому кусту сирени на даче и выберите приглянувшуюся вам ветку. Только одно условие — ветка должна быть молодой, крепкой и обязательно с самыми большими почками.

В каждой почке еще с прошлого года заложена кисть цветов. Ваша задача, попросить ее быстрее проснуться. Аккуратно срезанные ветки приносят домой, еще раз подрезают наискось и дробят срез или расщепляют. Ведь вода должна проникать в ветку как можно в большем количестве.

Ставят ветки в вазу с теплой водой и... ждут. Проснутся почки быстро. Уже через пару-тройку дней набухнут и быстро начнут расти. Воду меня-

ют часто, не давая ей приобрести неприятный запах и помутнеть. Если это произойдет, ветки погибнут. Но все эти требования не очень сложные, и у вас должно получиться. А какое удивительное чувство: смотреть на кисти сирени, когда за окном будет злиться январская метель!

Правда, цветы сирени окажутся несколько светлее, чем в природе, но это мелочи. Если сирень белая, так и вообще ничего не будет заметно. Самое замечательное, что так можно попросить зацвести раньше не только сирень, но и... вишню. Если весь этот процесс повторить. Вот только жаль, что ягод от таких цветущих веток вы не дождетесь.

А еще можно попросить зацвести не вовремя... обычный одуванчик! Для этого найдите под снегом большую розетку этого солнечного цветка



и, если не очень промерзла земля, просто выкопайте розетку лопатой, стараясь не повредить корни. А они у одуванчика большие.

Подберите по размеру кома земли горшок и просто поместите его на подоконник. Желательно — солнечный. И просто поливайте растение, когда оно оттаивает, теплой водой. Первыми покажутся бутоны. И начнут быстро расти.

С весной вас!

### Попробуй

## Один на всех

Как сделать стаканчики для рассады такими, чтобы при пересадке растений на постоянное место у них не было стресса?

Для этих целей годятся пластиковые бутылки из под воды емкостью 1,5 л. Надо разрезать их на цилинд-

ры высотой 12-15 см, сделать вертикальный боковой разрез, который затем скрепить в нескольких местах веревкой или проволокой так, чтобы цилиндры сохраняли свою форму, и набить их подготовленной почвенной смесью. В нее и высадить

семена.

Когда наступит время пересадки рассады в грунт, надо аккуратно расшнуровать цилиндры и высадить растение вместе с комом земли в заранее подготовленную лунку. Затем цилиндры промыть в воде, развернуть в листы, сложить стопкой и хранить до следующей весны.

## Валерьянка с огорода

Можно не покупать валериановые капли, если наладить выращивание валерианы лекарственной.

Здесь есть свои «секреты». Нужно взять ящик таких размеров, чтобы он поместился в полиэтиленовый пакет. Насыпать земли, сделать бороздки и пролить их водой. Посеять семена и присыпать слоем песка. Всунуть ящик в пакет и поставить в комнате на недельку. После этого закопать как можно глубже в снег с северной стороны любого строения. Пакет предохранит строки от размыва,

заиливания, а песок укажет рядки всходов, вы их не спутаете со всходами сорняков.

При появлении 2-3 настоящих листьев рассадите на постоянное место. Валериана влаголюбива. На второй год она достигает высоты 1,5-2 метров и зацветает. Для сбора семян надевайте на цветки марлевые чехольчики, иначе семена сдует ветром, подобно семенам одуванчика. Корневище валерианы используют на второй-третий год.

Срок хранения корневищ в матерчатом мешочке в сухом месте — до 4 лет.

### Что и из чего приготовить?

#### САЛАТ БЫСТРЫЙ

Возьмите луковицу и нарежьте кольцами, и выложите на тарелку. Натрите на терке два яблока и посыпьте ими лук. Натрите сыр и мелко нарежьте вареные яйца. Посолите их и перемешайте. Положите эту смесь третьим слоем.

#### МОРКОВНЫЕ КОЛДУНЫ

Возьмите 5 крупных морковок. Натрите на мелкой

терке. Добавьте два сырых яйца и муки столько, чтобы масса стала, как сметана. Приготовьте немного обычного котлетного фарша. Налейте на сковороду масла и поставьте на огонь. Выпекайте колдуны точно как блины. Наливайте первый блин и сверху кладете немного фарша и заливаете вторым фаршем и заливаете вторым фаршем. Такие же колдуны можно сделать из картофеля.

## Советуем сделать так

Передвигая мебель по полу, подложите под ножки полиэтиленовые крышки от банок — тогда пол не будет царапаться и работа намного облегчится. Можно приклеить к ножкам «подошвы», вырезанные из старой фетровой шляпы, толстого драпа или отслужившего кожаного ремня.

\*\*

Если на слое краски

образовалась пленка, процеживайте ее вовсе не обязательно. Достаточно опустить в банку кусок капронового чулка и кисть можно макать через чулок. Краска при этом используется без потерь.

\*\*

Замазать щель между бетонными плитами потолка практически не удается — через некоторое время она образуется вновь. Надо

Для вас, выпускники!

## В ЦЕЛЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДОСТУПНОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

Общеизвестно, выпускнику сельской школы, желающему продолжить обучение в вузе, нелегко конкурировать с выпускниками городских школ. В данной статье не будем касаться причин такого явления. Они многочисленны, но носят объективный, а субъективный характер.

Коснемся только того, как можно исправить это положение, как для выпускников сельской школы создать условия для получения дополнительных знаний, сделать образование доступным.

Для городских учащихся выпускных классов такая проблема не столь остра. Есть репетиторы, созданы вечерние, воскресные подготовительные курсы при вузах.

Такие формы повышения информированности, к сожалению, почти не доступны сельским ребятам.

Положение могли бы исправить очно-заочные формы подготовительных курсов, суть дея-

тельности которых заключается в разработке заданий, адекватных тестам вступительных испытаний и составленных в соответствии с программой этих экзаменов. Учредители курсов выдают контрольные работы во время установочного сбора желающему обучаться абитуриенту по дисциплине, выбранной им.

Контрольные работы обязательно снабжаются необходимыми методическими указаниями. Выполненные работы проверяются, анализируются, комментируются во время очередного сбора слушателей по месту нахождения вуза.

Сибайский институт Башгосуниверситета за умеренную плату (250 рублей за одну дисциплину за весь период обучения) открывает очно-заочные подготовительные курсы по всем дисциплинам. Для работы со слушателями будут выделены наиболее квалифицированные, имею-

щие опыт работы в приемных комиссиях преподаватели.

Обучение ведется по всем дисциплинам, по которым в вузах республики и страны проводятся квалификационные испытания во время поступления.

Начало очно-заочных курсов запланировано на 4 февраля в 12.00 час. по адресу: 453640, г. Сибай, пр. Горняков, 10, СИ БГУ, Учебно-методический отдел. Тел. для справок: (275) 3-43-93.

Записавшиеся и получившие контрольные работы слушатели один раз в месяц в воскресные дни будут приглашены в Сибай для прослушивания лекций, получения консультаций и очередного пакета заданий.

Заявки на обучение можно делать письменно или по телефону, указанному выше.

Мы уверены, что обучение на таких курсах существенно углубит знания по предметам, расширит кругозор учащихся, поможет им стать самостоятельными.

В.Хажин, зам. директора по учебной работе СИ БГУ

## Наш календарь

### К 95-летию со дня рождения Тухвата Мурата

#### ПРОЩАЙ

Пора!..  
Гудок над городом повис.  
Ему леса откликнулись тревожные.  
«Вернись, дружок,  
С победой вернись—  
Врезки мне шеннули придорожные.  
Прощай, мой край!  
Прощай, Башкортостан!  
Земля отцов и дедов — до свидания.  
Большой наказ  
Мне нынче вами дан,  
Важнее жизни собственной заданье,  
Ваш сын поклялся солнечной стране,  
Всему народу Отчизны,  
Что будет он бесстрашным на войне,  
И ради них не пожалеет жизни.  
Он клялся солнцем Родины своей,  
Он чистой грудью матери поклялся,  
И с этой клятвой нет его сильней,  
Нет ничего, чего б он испугался.

Стучат колеса,  
Поезд рвет простор,  
Мелькают рощи, станции, часовни,  
И сердце продолжает разговор  
С родной землей о верности сыновей.  
Да, с ней одной теперь моя мечта,  
Я все пройду,  
В нее и в жизнь влюбленный.  
И будет совесть чистой у меня,  
Как молоко,  
Которым был вскормлен я.  
Так верь мне, мать,  
И Родина, поверь!  
Не дрогнет сердце в грозную годину.  
Любым огнем в бою меня проверь,  
А коль погибну — помни как сына....  
Стучат колеса.  
Поезд рвет простор.  
Бойцам приказа ждать уже не долго.  
И сердце продолжает разговор  
С родной землей  
О верности и долге.

Май 1942 года.  
Перевод Роберта Паля

## Объявления

### Продается

сруб сосновый размером 7,5 х 9 м. со всеми стройматериалами, имеется кровельное железо — 70 штук. Цена договорная.  
Обращаться: с. Макан, к

Илимбетову Асхату, тел. 2-71-15.  
МТЗ-80 - 82, 1991-1992 года выпуска, ДТ-75, Т-40 АМ.  
Обращаться по тел. 353-61, 6-42-20.

### Куплю

пчелосемьи 15-20 штук в апреле-июне месяце, а также продаю трактор колесный Т-40.  
Обращаться: 462201, с. В. Назаргулово Кувандыкского района, Оренбургской области, к Абдуллину Х.М.

Редактор С.К.Габитова.

**УЧРЕДИТЕЛИ** — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.  
Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98; телефон типографии 2-14-87

### Обменяю

индивидуальный деревянный дом с надворными постройками (имеется огород 200 соток) в с. Федоровка на 2-х или 3-х комнатную квартиру в с. Акъяр.  
Обращаться: с. Федоровка, к Ильясовым

Администрация КСП «Акъярское», Татыр-Узякская сельская администрация, совет ветеранов выражают глубокое соболезнование родным, близким по поводу кончины после продолжительной болезни ветерана труда  
**Сологуб Екатерины Максимовны** и разделяют горечь утраты.  
Администрация КСП «Акъярское», Татыр-Узякская сельская администрация и сотрудники школы выражают глубокое соболезнование учительнице Марченко Валентине Петровне, участнику ВОВ Кондратьеву Петру Ивановичу, родным и близким по поводу кончины матери и жены  
**Кондратьевой Евдокии Алексеевны** и разделяют горечь невозможной утраты.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.  
Индекс 50733  
Тираж — 3639. Цена свободная.  
Время подписания в печать — 17.00  
Печать офсетная.  
Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты «К новой жизни».

*Поздравляем!*

Администрация КСП «Акъярское» и Татыр-Узякская сельская администрация поздравляют **Ивана Павловича Ростова** с 65-летием.  
Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, благополучия.  
дорогую **Гульемеш**

**Мавлямовну Яикбаеву** (д. Акташ) с исполнением 18 лет.  
Желаем больших успехов и счастья, здоровья и долгих лет жизни.  
**Мать, брат, Вадим, Мадина, семья Валева**

**Равию Гильфановну Нураеву** (с. Акъяр) с юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, наилучших успехов, счастья и радости, семейного благополучия.  
**Муж Расул, дочь Римма, сыновья Раис, Рафис**

любимую и милую дочь и сестренку **Зилу Римовну Худайбердину** с днем рождения.  
Желаем счастья и здоровья, Улыбок, бодрости и сил, Чтоб каждый день обычной жизни Лишь только радость приносил.  
**Папа, мама, сестра Лилия с. Акъяр**

## Поблагодари, газета

Мы, ветераны труда, все реже и реже стали встречаться друг с другом. Собираемся один раз в году — в «День пожилых людей», и все. Но вот работники культуры в новом тысячелетии решили возобновить старые традиции и на старый Новый год пригласили нас в клуб к

«елочке». Было очень приятно, что еще помнят о нас, не забыли, устроили чаепитие, показали номера художественной самодеятельности и пригласили нас участвовать в играх и танцах. Мы благодарны заведующему клубом п. Татыр-Узяк Ильиной Валентине Васильевне за организа-

цию этого мероприятия. Надеемся, что это только начало. Мы вспомнили молодость свою, общались, потанцевали. Кто же будет нас развлекать, если не мы сами?

Спасибо всем большое.  
**Осипова, Скачкова, Тахтарова, Мурзина и другие**  
п. Татыр-Узяк

\*\*\*

Я нахожусь в республиканской клинической больнице. Лечат хорошо, но очень скучаю по родным и близким, друзьям.

Через нашу районную газету хочу выразить огромную благодарность директору АКХ «Маканское» З.Г.Аралбаеву, шоферу Г.Нигматуллину, главе Маканской сельской администрации Ш.А.Карабаеву, одноклассникам, родным, врачам ЦРБ М.М.Турумтаевой, Г.А.Бухарбаеву, Н.Н.Куликовой, А.Х.Бускунову, всем тем,

кто в трудную для меня минуту протянул руку помощи, оказал необходимую помощь.

Желаю всем ясного неба, крепкого здоровья, всего хорошего в новом тысячелетии.

На карте большого Башкортостана,  
На юге, находится мой район,

Название которого, как птица с ладоней,  
Хайбуллинский район!  
Сердце мое разрывается на части,  
Скучаю я по твоим сте-

\*\*\*

Выражаем огромную благодарность и признательность врачам центральной районной больницы М.М.Турумтаевой, М.А.Бухарбаеву, медсестрам реанимационного отделения, которые сделали все,

что смогли спасти жизнь нашей дочери, а также родственникам, соседям, коллективам Акъярского участка «Баштранста», совхоза «Бузавьякский», Самарской сельской администрации, Хворос-

тинской школы, всем тем, кто оказал нам помощь и поддержку в организации похорон нашей любимой дочери **Валимы** и разделил с нами горечь утраты.  
**Отец, мать, брат.**

## Вспомним

31 января исполнится 7 лет, как нет с нами дорогого и любимого мужа, отца и дедушки **Кудабаева Хайретдина Ахмадуловича**.  
Он был добрым, заботливым и отзывчивым, чистой души человек. Нам его очень не хватает. Мы его помним, любим и ску-

чаем.  
Пусть все, кто его знал, вспомнят.  
Пусть земля будет пухом.  
**Жена, дети, внуки и внучки.**



Администрация КСП «Акъярское», Татыр-Узякская сельская администрация, совет ветеранов выражают глубокое соболезнование родным, близким по поводу кончины после продолжительной болезни ветерана труда

**Сологуб Екатерины Максимовны** и разделяют горечь утраты.  
Администрация КСП «Акъярское», Татыр-Узякская сельская администрация и сотрудники школы выражают глубокое соболезнование учительнице Марченко Валентине Петровне, участнику ВОВ Кондратьеву Петру Ивановичу, родным и близким по поводу кончины матери и жены  
**Кондратьевой Евдокии Алексеевны** и разделяют горечь невозможной утраты.